

Минское городское самоуправление по привиллею 1499 г.

Давидович А.В.

Белорусский национальный технический университет

У столицы нашего государства интересная и во многом не изученная история. Важным событием в ней было получение городом самоуправления.

Минск XV-XVI веках входил в состав Минского повета. Городом управлял наместник – представитель великого князя. Так по документам, относящимся к 1473 г., известно, что Минском управлял князь Иван Заславский «наместник менски», упоминаются также и другие наместники. Наместник выполнял административно – хозяйственные функции: собирал налоги, торговые пошлины, судил и т.д.

С дальнейшим развитием города, подъёмом его экономики, жители Минска стремились создать отличную от повета систему самоуправления. Минчане стремились к освобождению жителей от подсудности и власти наместника и феодалов, к получению больших экономических свобод. Такие свободы могло дать горожанам принятие магдебургского права.

Магдебургское право - это феодальное городское право, которое появилось в XIII в. в г. Магдебург и действовало в городах Восточной Германии, Центральной и Восточной Европе. Оно давало городам самоуправление, судебный иммунитет, налоговые льготы, право владения землёй, льготы в ремесленной и торговой деятельности и многое другое. В городах с магдебургским правом создавались выборные органы самоуправления и суда (магистрат), устанавливался порядок выборов городской власти и её функции, основные нормы уголовного и гражданского права, порядок торговли, налогообложения и т.д.

В Беларусь магдебургское право пришло из Польши. В ВКЛ привелеи или грамоты на магдебургское право государственным городам давали великие князья, а частновладельческим их владельцы, или по их ходатайству великие князья. Первую грамоту на магдебургское право территории Беларуси получил город Брест в 1390 г., затем Гродно 1391, Слуцк в 1441, Полоцк в 1498 году.

14 марта 1499 г. в день святого Бенедикта великий князь литовский Александр Казимирович создал привиллеи на самоуправление для города Минска. После этого события в нём устанавливался новый порядок самоуправления. В городе создавался новый выборный орган управления городом – рада, которая состояла из 12 радцев. Каждый год она избирала из своего состава двух бургомистров, которые вместе с назначенным великим князем войтом управляли городом. Рада решала повседневные вопросы из жизни города: развитие торговли, ремесла, сбор налогов, решала различные судебные дела, управляла порядком в городе. Вёл заседания рады один из бургомистров.

Для заседаний рады была возведена ратуша на территории Верхнего рынка. Известно, что в ней находилась «бочка мерная», своеобразный эталон веса, герб города и т.д. На первом этаже ратуши находились торговые лавки, хлебные лотки, а также «постригальня» для сбора шерсти.

Великий князь назначал в город войта, который с выборными представителями горожан (лавниками) разбирал криминальные дела и был представителем великого князя в городе. Войт имел доходы с двух городских шинков и двух мясных лавок.

Грамота на магдебургское право давала городу и собственный герб. Но в Минске он появился значительно позже – в 1591 году и выглядел следующим образом: в голубом поле женская фигура между двумя ангелами и двумя херувимами.

По привиллею 1499 г. минские мещане подлежали суду только своего города. Если войт и бургомистры относились к мещанам несправедливо, то они могли жаловаться великому князю. В казну государства минчане должны были платить каждый год по 60 копеек серебром, военный налог, корчемный чинш и т.д.

Горожанам разрешено было иметь и возделывать земли вокруг Минска, брать дерево на постройки. Самоуправление ограничивало права купцов из других городов во время торговли в городе. Исключение делалось только для купцов из столицы государства города Вильни.

С появлением самоуправления росла в городе социальная и правовая дифференциация населения. Свободные граждане

подчинялись распоряжениям и указам городских властей в лице магистрата. Другая часть жителей (ремесленники, челядь), которые проживали на землях феодалов или церкви, были феодально зависимыми от них и исполняли приказы только своих господ. Свободное население города в XV веке получило название «мещане» – жители «места» (города). В этот период население Минска не превышало 3–4 тысячи человек

С ростом и развитием Минска привиллеи переписывались и дополнялись. Так во время огромного пожара 1547 г., когда выгорел почти весь город, оригинал документа сгорел. Жюлимонд Август в 1552 г. почти полностью возобновил его дополнив и расширив.

Во второй половине XVIII в. роль городского самоуправления уменьшилась в связи с общим политическим кризисом речи Посполитой. Кризис ухудшил экономическое состояние городов. В связи с этим в 1776 г. сейм речи Посполитой лишил магдебургского права государственные города и местечки ВКЛ за исключением главных воеводских поветовых центров: Вильни, Лиды, Троков, Ковно, Волковыска, Пинска, Минска, Мозыря, Бреста, Гродно и др.

Получение Минском и другими белорусскими городами самоуправления говорило о том, что они достигли высокого уровня социально – экономического развития, сравнимого с городами Польши и Германии. Традиции городского самоуправления в Беларуси были прочными и Минск развивал их дальше.

Впоследствии в Беларуси магдебургское право было последовательно ликвидировано после её присоединения к российской империи. В Могилёвской губернии городское самоуправление было ликвидировано Екатериной II в ноябре 1775 г., в Минской губернии (в том числе и в Минске) – в мае 1795 г., в Слонимской и Виленской – в декабре 1795 и т.д. Вместо него в крае вступали в действие общероссийские нормы Дарованной грамоты городам 1785 г.

Впоследствии магдебургское право было последовательно ликвидировано в Беларуси после её присоединения к Российской империи.